

Házi példány

Lapunk mai száma 3 oldal.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd
1925 november 10.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18 sz.

ÁRA
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 420,000 K, 1/2 évre 210,000 K, 1 évre 105,000 K, 1 hónap 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debreczen,
XXIII. évf. 254. szám

A magyar zsidóság

vezetői ma tanácskozára ültek össze a fővárosban, hogy állást foglaljanak egy külföldi zsidó egyesületnek a numerus clausus ellen tervbevetett intervenciója ügyében. Az angliai zsidók világszerte ismert és tekintélyes testülete ugyanis a Népszövegetnél akar közbelépni a súlyosan megbántott magyar hittestvéreik tanulási szabadsága érdekében. Nem vitás, hogy az angliai zsidó tényező intervenciójának megvan a legszélesebb lehetősége és az sem vitás, hogy a szándék, amely a közbelépésre buzdítja őket: nemes és tisztá indulatból fakad. És a magyar zsidóság mégis visszautasítja a legnagyobb eréllyel külföldi hittestvéreinek segítő kezét, hogy ezzel újból, milliommódor bebizonyítsa ország-világ előtt rendíthetetlen és acélszilárd ragaszkodását ahoz a letiport, csonka kis országhoz és népéhez, amelynek balsorsában is osztozni akar — a numerus clausus jogfosztó paragrafusain is túl.

A magyar zsidóság magyar belügynek tekinti a nagyvilágon páratlanul álló magyar numerus clausust. A magyar zsidóság öt esztendeje szenved és vergődik e sértő, megalázó teher alatt, amelyet egy zürös kor zürös hangulata rakott a vállára. A magyar zsidóságot itthon érte ez a kábitó, döbbenetes csapás, de a magyar zsidóság tudja, hogy ha nem ma, akkor holnap és ha nem holnap, akkor holnapután a magyar nemzet saját jószántából fognak ledőlni ezek a mondva csinált és megbélyegző korlátok, amelyek a tanulni vágyó magyar zsidó ifjakat eltépik a magyar tudomány és magyar kultúra dus emlőitől. A magyar zsidóság olyan elvitathatatlán jogot érez a magyar kultúrához és olyan erős, szent hittel bizik a józan magyar liberalizmus közeli és teljes felragvogatásában, hogy nem vár, nem kér és nem fogad el segítséget senki idegentől — még ha hittestvéri és jószándéku is a segítség — ennek a szomorú magyar belügynek az elintézéséhez.

A fájdalom, elkeseredés és megbántottság színezi pirosra öt esztendeje a numerus clausus sal arculesapott magyar zsidóság tekintetét. És ez a magyar zsidóság visszautasítja angliai hittestvérei kezét, mert nem tűr még saját kárára sem idegen beavatkozást az ország ügyeibe, ugyanakkor, midőn Eckhardték

Budapesten szürték össze a levet a tébolyodott oláh pogromcsalhos Cuzával, akinek korbá-

esa nem színnő dühlhel csattog az erélyi keresztény-magyar és magyar-zsidó hátán.

A kormány valorizációs törvényjavaslata új alapokra fekteti a magánvállalatok nyugdíjfizetéseit

A hadikölcsön valorizálásáról szó sincs a törvényjavaslatban

Budapest, nov. 9.
Bud János pénzügyminiszter szerdán a nemzetgyűlés elé terjeszti a valorizációról szóló törvényjavaslatot.

Teljesen beavatott helyről vett információk szerint a javaslat két főrészből áll. Az első rész általános rendelkezéseket tartalmaz, meghatározva a valorizáció lényegét általában, továbbá a részleges rendelkezéseket tartalmazza arra nézve, hogy milyen tekintetben nincsen helye a valorizációnak. A második rész a családi jogi és magánjogi vonatkozású követelések valorizációját tartalmazza.

A javaslat kimerítően rendelkezik a családi jogi vonatkozású követelésekről. Fontos rendelkezése a javaslatnak a magánalkalmazottak nyugdíjának valorizálása. Itt a kormány abból indul ki, hogy

a tőkeerős vállalatok nyugdíjsaikuinak a mostani sok-

szor nevétségeesen csekély nyugdíját úgy értékelik fel, hogy az legalább a megélhetést biztosítsa.

A biztosítási szerződésekből eredő követelések valorizálását illetően súlyt helyez a kormány arra, hogy

úgy az élet-, mint a járadék - biztosításoknál az arányban teljesített díjbe-fizetések bizonyos százalékat kívánja megfelelő ellenértékkel a szerződők fel-nek iuttatni.

Külön fejezet foglalkozik a balesetért járó és a bűncselekmények által okozott károk valorizációjával.

A hadikölcsön valorizációjáról egyáltalán szó sincs a javaslatban. Ha egyáltalán szó lesz a hadikölcsönök valorizálásáról, akkor is csak az eredeti jegyzésű hadikölcsönök valorizációja kerülhet sorra.

A magyar zsidóság nem fogad el külföldi segítséget a numerus clausus ellen

Budapest, nov. 9.
A budapesti izraelita hitközség vezető emberei a mai napra összehívták az ország zsidó kerületeinek vezetőit a végből, hogy tárgyaljanak arról az indítványról, amelyet a Joint Committee of Jewish Relief amerikai zsidó segítő egyesület a genfi Népszövetség elé kívánt terjeszteni a magyarországi numerus clausus ügyében.

A gyűlés reggel 9 órakor kezdődött az izraelita hitközség székházában. Léderer Sándor hitközségi elnök elnöklésével. Jelen voltak a magyar zsidóság vezető emberei és a vidéki küldöttek is. Széles vita indult meg, amely a numerus clausus egész kérdését, annak előzményeit és hatását felelte. Felszóaltak Vészi József, Sándor Pál, Vázsonyi Vilmos, Fábian Béla, Hevesi főrabbi és még többen. Elhatározta a gyűlés hogy

deklarációt fog intézni a magyar kormányhoz,

amelynek megszövegezésére bi-

zottságot küldtek ki. Ebben a deklarációban a hazai zsidóság kifejezést ad annak, hogy

nem vállal közösséget az-zal a mozgalommal, amely-et a külföldi zsidó egyes-ületek spontán, a maguk jószándékából indítottak a magyarországi numerus clausus eltörlése érdekében

Kifejezést adnak a deklarációban annak is, hogy a hazai zsidóság a külföldi zsidóságtól nem vár semmiféle támogatást a numerus clausus megszüntetése ügyében, hanem

a maga erejével akarja ki-vívni igazát.

nehogy a dolog elmérgesedjék. Ezért a hazai zsidóság arra törekszik, hogy az a külföldi egyesület, amely a mozgalmat megindította, maga is álljon ettől a mozgalomtól.

Elvárja azonban a kormánytól hogy a numerus clausus ügyében törvényes intézkedésekkel fog odahatni, hogy az megszűnjék.

A debreceni evangélikusok Ünnepe

Vasárnap avatták föl a debreceni evangélikus egyház új orgonáját, a mely Farkas Győző lelkész lelkes munkájának és a hívők, különösen pedig a nők áldozatkészségének eredménye.

A felavatás szép ünnepség keretében történt, amelyre több kiváló evangélikus vezető férfiú érkezett Debrecenbe. Itt voltak Zelenka Lajos kuriai bíró, Geduly Henrik püspök, Ferjentsik Ottó altábornagy, több egyetemi tanár s a városi tanács és egyházi intézmények képviselői.

Az ünnepség a szépen feldíszített templomban folyt le s az Erős vár a mi Istenünk dicséret énekletével kezdődött. Geduly Henrik püspök szép beszéd keretében mondott áldást az új orgonára, amelyen Maraschek Hugó orgonaművész több számot adott elő művészién.

Farkas Győző lelkész szölt végül s reményének adott kifejezést, hogy nemsokára felépül a szép, új evangélikus templom.

Az istentisztelet után diszközgyűlés volt, amelyen Haendel Vilmos dr. egyetemi tanár, egyházmegyei felügyelő elnökölt. Üdvözölte a vendégeket s beszédében azt a kérdést fejtegette, hogy a protestáns egyházak magasabb tisztségeiket választás vagy kinevezés útján töltsék-e be. A demokratikus szervezeti protestáns egyházaknak szerinte a választás mellett kell maradnia.

Farkas Győző ismertette az orgonára való gyűjtés történetét s hálásan szölt a hívek lelkes áldozatkészségéről.

Geduly Henrik püspök elismeréssel szölt a debreceni evangélikus egyház szép fejlődéséről, amiben sok érdeme van Farkas Győző lelkésznek.

Délben az Arany Bikában ebéd volt, amelyen az első felköszöntőt Haendel Vilmos dr. mondta a kormányzóra. Ezután a felköszöntők egész sora hangzott el.

Délután orgonahangverseny volt az új orgonán, amely gyönyörűen szólt Moraschek Hugó ev. karnagy művészi játéka alatt. Megnyitó beszédet Kaas Albert báró nemzetgyűlési képviselő mondott, beszédet tartott Kirchknopf Gusztáv kiutasított kolozsvári evangélikus pap. A hatalmas, léckbemarkoló beszédben megemlékezett a háborút követő idők erkölcsi süllyedéséről, a borzasztó békéről.

Az orgonahangverseny fényét emelte az Elefánti Sándor karnagy vezetésével működő evangélikus vegyeskar éneke és Csován Zoltán szaválata, aki Vietorisz József költeményét adta elő igen szépen.

Élelmiszer segélyeket oszt ki a népjóléti hivatal

Bíró Jenő, a népjóléti hivatal igazgatója előterjesztést tett a tanácsnak, hogy a december 1-én megnyíló népkonyha működését kapcsolatban adasson ki természetben is segélyeket és pedig élelmiszereket, mint a múlt évben is tette.

Javasolta a népjóléti hivatal igazgatója, hogy minden hónapban 700 kilogramm hüvelyes főzelékeműt és 1500 kilogramm burgonyát osztasson ki a tanács a debreceni szegények közt. Előterjesztésében Bíró Jenő igazgató javasolta még azt is, hogy százötven pár gyermekcipőt is csináltassanak, amelyeket szegény iskolás gyermekek közt akar kiosztani.

Végül még azt is javasolta, hogy huszmillió koronáért csecsemő kelenyékét vásároljanak s azt a Stefánia-Szövetség közbenjöttével osszák ki. Az előterjesztett dolgok költségeire a fedezet meg van.

A városi tanács a javaslatokat elfogadta és a szükséges teendők elvégzésével Bíró Jenő igazgatót megbízta.

A tanács támogatja az egyetemi tanári lakások felépítését

Ismeretes, hogy az egyetem területén egyetemi tanári lakások felépítését tervezték, amely épületek a tanárok tulajdonába mentek volna át s a tanárok a kamatokat és az amortizációs részleteket lakbérükkel fizették volna meg. A nehéz gazdasági viszonyok azonban a szép és okos terv megvalósulását megakadályozták.

Most Lencz Géza dr. rektor igyekszik a terv végrehajtását lehetővé tenni és a tanári lakások felépítését megvalósítani. Beadvánnyal fordult Debrecen város tanácsához, amelyet arra kért, hogy támogassa ezt az akciókat.

Ezútszerint a helyzet az, hogy a tanári lakásokat a város építtesse föl. Az erre szükséges kölcsönöket a népjóléti miniszter bocsátaná rendelkezésre s Debrecen városának kellene jóállást vállalnia. A pénzt is a város venné át.

A városi tanács hétfőn tartott ülésén tárgyalta ezt a kérdést. Végleges döntést ugyan nem hozott, de máris kimondta, hogy hajlandó támogatni az akciót abban a mértékben, amennyire a közgyűlés felhatalmazást ad. Azonban a tanács szükségesnek látta annak megjegyzését, hogy az a teiek, amelyen az építkezést tervezik, nem városi teiek, hanem az államé, az egyetemé s így inkább a népjóléti miniszterium lenne hivatott az építkezést elvégezni. Végző állásfoglalás a kérdésben azonban csak akkor lehet, ha a tanács az egyetem rektorával a kérdést már letárgyalta, kialakult az egész terv és annak részleteit is megbeszélték. Akkor kerül az ügy a városi közgyűlés elé, amely dönteni fog.

— Ellopták a csomagját. Darkó Károlyné ceglédi asszonynak a debreceni vonaton ismeretlen tettesek ellopták a csomagját, melyekben értékes ruhaneműk voltak. A kár több millió korona. A nyomozás folyik a vasúti tolvajok kézrekerítésére.

— Nyukosz közlemény. A tagok az elnökségnél igényelhető utalvány alapján kedvezményes áru burgonyát korlátlan mennyiségben vásárolhatnak.

Valótlanok a demokratikus blokk bomlásáról terjesztett hírek

Budapest, nov. 9.

A demokratikus blokk intézőbizottsága holnap este ülést tart, amelyen a blokkban tömörült pártok együttesen foglalnak állást azzal a manőverrel szemben, amely a blokk megbontására irányul. A demokratikus blokk csütörtök este társasvacsorát rendez, amelyen a blokk vezetői válaszolnak a blokk egységét érintő támadásokra.

A Kispolgárok Demokratikus Pártszövetsége Szilágyi Lajos elnökletével ma este tartott értekezletet, hogy állást foglaljanak a blokk bomlásáról elterjedt hírekkel szemben. Az értekezleten az a vélemény alakult ki, hogy a pártiak semmi oka sincs, hogy a demokratikus blokkban való elhelyezkedését revízió alá vegye. Az ellenzéki blokk fentartását továbbra is

feltétlenül szükségesnek tartják, mert az ellenzéki erők átcsoportosításának szükségessége nem forog fent. A szociáldemokrata párt tegnapelőtt kiadott hivatalos közleményének a polgári ellenzékre vonatkozó szemrehányásait nem utasítják vissza, mivel az rájuk nem vonatkozik, ugyanis a Kispolgárok Demokratikus Pártszövetségének képviselői tagjai a költségvetési vita során kivétel nélkül szerepelni fognak.

A nemzetgyűlés holnap esti ülésén a párt tagja, Baross János szóval fel és nagyszabásúak ígérkező beszédének keretében kizárólag a földreform végrehajtása körül tapasztalt visszacsúszásokkal és a hitbizományok reformjának ügyével foglalkozik éles ellenzéki alapon.

Magasztos ünnep keretében nyitották meg újra a restaurált Nagytemplomot

„... Egyházastul, rovtomultu gonosztevéként taszigálnak bennünket hamis bírák elé a lelki halál porkolábjai...” — mondta Baltazár püspök

Vasárnap délután fél 6 órakor fényes és magasztos ünnep keretében adta át a debreceni református egyház rendeltetésének a restaurált Nagytemplomot. A történelmi és egyházi tradíciókkal egyformán ékeskedő templom egyszerűségének fenségében nyitotta meg kapuit a református hívek előtt, akik tegnap hatalmas tömegekben keresték fel a Nagytemplomot. A hely kevésnek is bizonyult a résztvevők számára, még a padok közötti átjárókat is megtöltötte a sokaság.

Az ünnepséget pontosan kezdték meg. Arokhty Béla, a kiváló orgonaművész játéka nyitotta meg a templomi hangverseny műsorát. — Bach „Tocatta és fuga”-jának fenséges dallamai zengtek át a boltívek terét, majd Valter Korál variációját a „Jézusomat nem hagyom” korál felett játszotta a művész. Mindkét esetben elragadta a közönséget a mester ragyogó előadóművészete.

A kollégiumi kántus énekeit ezután fénykorára emlékeztetően szépen, majd a „Máv. Egyetértés” dalkör kitűnő szimfonikus zenekara adta elő Kéler pompázó és mutatós, de — sajnos — kissé hideg Templomavatását. A nagyképesű zenekar figyelemzetsége folytán hibátlan tökéletességgel interpretálást végzett a szimfonikusok

kiváló karmestere: Szűcs Gergely zenetanár.

Dr. Baltazár Dezső püspök hatalmas alakja jelent meg a szószéken a szimfonikusok játéka után. A püspök magasztos és ragyogó retorikai szépségekkel előadott beszéde János evangélista szavaival alapján fejtette ki, hogy csak az maradandó, ami Istentől született.

— Mi, reformátusok, — mondta ezután a püspök, — a mi hitelveinknek, a mi erkölcsünknek, szertartásunknak és törvényeinknek erényét hozzá merjük fűzni a Szentírás vasedényéhez, bizonytalannal tudván, hogy nem eserepedény az és széjjel nem török. És mi János apostollal elmegyünk a hitnek második állomására is: hiszszük és tudjuk, valljuk és hirdetjük, hogy a mi hitünk legyőzi a világot, sőt azt is tudjuk, hogy a mi hitünk győzedelmes. Legyőzi úgy, hogy

a mi hitünk és vallásunk nekünk és előttünk nagyobb, drágább, becsesebb és dicsőségesebb e föld, e világ minden gazdagságánál, hatalmánál és méltóságánál. Koldusok lehetünk e világ szerint, de királyok vagyunk a lélek birodalmában.

Lenézhetik egyszerű ruhánkat, kicsúfolhatják száraz kenyerünket, mu-

lathatnak az éhezésünkön és fázásunkon, beletéphetnek a sebeinket, belegázolhatnak a könnyeinkbe, tombolhatnak a börtöneink vagy a sírunk felett, de azért mi tudjuk, hogy mit ér a mi hitünk és bizonyosak vagyunk benne, hogy Valaki elteszi a mi kínésünket ama napra, önala az igaz Istenél. igaz Bírónál, üdvösséget tartogató Ur Jézus Krisztusnál vannak feltéve, megőrzésre a mi kínésunk. Nem ezüstök, nem aranyak, gyémántok, drágakövek, hanem óhajítások, amelyekben egyedül Istennek valljuk meg méltatlan szenvedéseinket, könynyek, amelyekben megbűnhődött mult és megbűnhődött jövőndő ígéréteit esillámlanak, felszakkatáshoz hozzácsokott sebek, amelyekben eleven és piros a vér, a dicsőséges jövőndő bborával

Ezek a mi hitünk győzedelmes jelvényei, a mi hitünk, amely győzedelmes is.

Mindig győzelem volt, mindig az lesz, győzelem ma is, amikor pedig egyházastul rovtomultu gonosztevéként taszigálnak bennünket hamis bírák elé a lelki halál porkolábjai, amikor országostul meggyalázott roncsként vagyunk odadobva a hitszegő igazságtalanság és tomboló gonoszság dalkapujának bejárata elé.

A mi hitünk győzelem, mert az elvezetetlen boldogság és letörölhetően erő. Még ha olyan kicsi volna is, mint a mustármag, akkor is hegyeket tudnánk megmozdítani vele. Pedig nagyobb. Olyan, mint egy álmodott óriás, mint egy az eget a földdel összekötő létra, olyan, mint egy odáig emelkedő torony, ahol Jézus áll, aki harmadnapra felépítette a leromlott tornyot.

Hazánk és egyházunk leromlott templomát győzedelmes hitünk felépítheti. Ámen!

A mély gondolatokkal tele és Baltazár püspök fenségesen tömör, különös ízi s egyéni tüztől lobogó, szép, magyar nyelvén tartott beszéd után Timár Ila szárnyaló, éziszt szopránja hangzott fel a templomban. Tosca imáját énekelte Arokhty Béla kitűnő orgonakísérete mellett. A csodálatosan szép énekszólo után ismét Arokhty Béla orgonaművész játszolta el orgonán Dubois Allegriót. A kántus éneke zárta be az ünnepséget, amely után könnyekig meghatottan vonult ki a hangverseny óriási közönsége.

— Előadás a hortobágyi 100 éves köhid építéséről. Ma délután 5 órakor a református kollégium disztermében Losy Schmidt Ede budapesti mérnök tart előadást Debrecen város máti pusztáján levő hortobágyi köhid építéséről, illusztrációkkal. Az érdekesnek ígérkező előadást minden műszaki ember figyelmébe ajánljuk. Belépő-díj nincs. Este 8 órakor a Gámbrius külön termében mérnökösszeüvetel lesz.

— A Fűszerkiskereskedők Egyesülete felhívja tagjainak figyelmét a pénzügyminiszter 118550—1925, szám alatti, az általános forgalmi adó kikerekítése tárgyában hozott rendeletére, amelynek értelmében 1925 november 1-től a 2 százalékos forgalmi adót olyanképpen kell leróni, hogy az adóösszeget 050 koronán alul figyelmen kívül kell hagyni, míg az 500 koronát és ezt meghaladó összeget 1000 koronára felfelé kell kikerekíteni. Pl.: ha a forgalmi adó végösszege 14350, le kell róni 14000, ha pedig 14500, a forgalmi adó összege 15000.

Megnyílt a
Galambos-cukrászda
Kossuth-utca 11., Kardoss-ház.

Kabát, Kosztüm, Ruhaszövetek,
selymek, divatflanelék és mindenféle
OSZI DIVAT UJDONSÁGOK
naponta érkeznek!

Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kíséreni!

Aszódi és Róth divatáruháza
A Községi Tisztv. Országos Szöv. szerződéses szállító.
Tisztviselőknek 5% kedvezmény!

Öngyilkos lett egy éjjeli mulatóban

Véres szencziója volt ma éjjel a Bercsényi uca 8. sz. ház éjjeli mulatójának. Egy vigkedvű társaságban foglalt helyet ittas állapotban Kovács Sándor 24 éves kocsiifényező, kolóniai lakos, aki mulatozás közben hirtelen kirántotta a mellé illő tüzer tizedes ismerőse oldalfejtőjét és azt tövig a hasába döfte. A gyorsan kivonuló mentők első segítségben részesítették a szerencsétlen fiatal embert és súlyos sebével a kórházba szállították. Kovács állapota életveszélyes. A rendőrség máris megindította a nyomozást a különös helyen elővetett öngyilkosság okának kiderítésére.

Elfogtak egy veszedelmes rablót

A debreceni törvényszék fogházába hétfőn délelőtt egy veszedelmes rablót kísérték be a sápi csendőrök. Ónodi József sápi gazdalgény került a csendőrök kezére azért mert a sápi országon október 29-én három társával megtámadta Kiss Sándor gazdálkodót és a földre tépve elrabolta 10 millió korona értékű tartalmazó esomagját. A megtámadott Kiss Sándor szembeszállt támadóival és azok csak akkor tudták elrabolni tőle az értékes esomagot, mikor Ónodi ugy fejjé vágta, hogy elvesztette az eszmeletét.

A 21 éves hatalmas erejű Óndira még másik bünesselkény is kiderült a vizsgálata során. Megállapították a csendőrök, hogy a földesi határban ő támadta meg Szabó Károly kereskedőt és elrabolta tőle a kerékpariát. A házkutatás során a csendőrök meg is találták az összerabolt holmikat egy szénakazal alá rejtve. Érdekes, hogy a fiatal Ónodinak a szüle nagyon gazdabok, szép házuk és nagy számú földjük van Sápon A fiuk országúti kalandozásairól nem tudtak semmit és arról sem volt tudomásuk, hogy a fiu a tanyán lopott holmit rejtgetett. Társainak, mint azt a nyomozás során megállapították, Ónodi többször mondta, hogy bünes szebb mint a betyár élet és hogy olyan híres akar lenni, mint a régi betyárok.

Takó Ferenc dr. vizsgálóbírósegéd hétfőn délelőtt kihallgatta Ónodi Józsefet s elrendelte vizsgálati fogságba való helyezését. A kihallgatáson a kezdő betyár nagyon megförtén viselkedett és töredelmes beismerő vallomást tett. Elmondta, hogy a rablásokat részeg állapotban követte el és nem is emlékszik azokra az acára, akiket az országúton megtámadott; a rablást nem előre tervezve követte el.

A vizsgálóbíró a kutatást most abban az irányban indította meg, hogy nem követett-e el Ónodi több rablást, és ilyen irányban már meg is tette az intézkedéseket.

— Elnökeiktetés a Társadalmi Egyesületek Szövetségében. A Társadalmi Egyesületek Szövetsége Debrecen város tanácsához meghívást küldött, amelyben értesíti, hogy a Szövetség díszgyűlés keretében e hó 17-én délután 6 órakor Budapesten a képviselőház delegációs termében iktatja be Albrecht főherceget a kormányzó-elnöki méltóságba. Az ünnepségre a szövetség Debrecen várost is meghívta. A tanács hétfőn dönt, hogy részt vesz-e az ünnepségen, ha igen, ki képviseli.

Cuza, az oláh huligánok vezére, Erdélyben garázdálkodik

Uszik a magyarok, zsidók és szászok ellen, de büszkén hivatkozik budapesti sikereire

Kolozsvár, nov. 9.

Cuza professzor inkognitóban Kolozsvárra érkezett s innen néhány hívével autobuszon kiutazott a szamosvölgyi községekbe, hogy ott agitációs beszédek tartson. A hatóságok meg lehetőségen nagy előkészületi intézkedéseket tettek, de erre nem volt szükség, mert

a magyar-gyafázo antiszemita professzor utját nagy részvétlenség fogadta.

Óradna község volt az agitációs körút első állomása, ahol

Cuza élesen kikelt a zsidóság, a pánmagvasság, a pángermánok és pánszlávok ellen, akik kiszípolozták az országot s a román

népnek csak a nehéz robotot juttatják.

Ezután ismertette törekvéseit. Hangsúlyozta, hogy keresztény internacionálé létrehozásán fáradozik és e tekintetben

már megegyezést hozott létre a budapesti keresztény magyarokkal.

Cuza előadását a nép a'ig értette s ezért utána Maraiu lelkes népies stílusban ismételte a vezér kifakadásait

az erélyi magyar irredenták és a zsidók ellen.

A gyűlés a legnagyobb rendben oszlott szét és Cuzaék elrohogtak Naszód és Beszterce felé, hogy ott is elűjják ezeket a nótákat a zsidók, a magyarok és németek ellen.

A rakamazi titokzatos csendőr-gyilkosság ügye ismét a legfelsőbb katonai törvényszék elé került

Polonkay csendőr a debreceni katonai fogdában sirva hangoztatja ártatlanságát

A Péterfia ucai katonai fogdában már két éve ül vizsgálati fogságban Polonkay Dezső csendőr, akit azzal vádolnak, hogy baltársát, Mészáros Jánost, a rakamazi határban orvul agyonlötte. A gyilkosság 1923-ban történt és szokatlan nagy érdeklődést váltott ki. Az első perctől kezdve a legnagyobb homály fedte a gyilkosság részleteit és még most is bizonytalan hogy ki ölte meg szolgálatelljesítés közben Mészáros csendőrt. A gyanu ugyan Polonkay ellen irányul, de

lélektani következtetéseken kívül semmivel sem bizonyítható a bűnössége.

Polonkayt nagyon megtörte a hosszú vizsgálati fogság és sirva hangoztatja ártatlanságát. A gyilkosság ügyében a napokban értesítés érkezett a debreceni hadbíróshoz, melyben közölték, hogy Gábor Jenő védő felhívására a legfelsőbb katonai törvényszék helyt adott és a tárgyalást az ügyben november 27-ére tűzte ki. Polonkay csendőr ügye tehát még egyszer tárgyalásra kerül és remélhetőleg sikerül végre teljesen tisztázni a titokzatos gyilkosság ügyét.

Az új tárgyalásra kerülő bűnper története a következő: 1923 augusztus 11-én Vidikán Ambrus csendőrtisztelettel őriparati szolgálatra rendelték ki a rakamazi és timári határba Polonkay és Mészáros János csendőröket. Az őriparatból vasárnap este csak Polonkay Dezső tért vissza véres arcú, Mészáros fegyverével. Arról, hogy hova tűnt el Mészáros, semmiféle felvilágosítást adni nem tudott, nyugodtan lefeküdt és egész éjszaka a laktanyában maradt. A csendőrök az eltűnt Mészáros János felkutatására erélyes nyomozást indítottak, de eredménytelenül jártak és csak a harmadik nap találták meg a rakamazi határban egy kukoricásban hanyattfekve Mészárosnak már rothadásnak indult holttestét. A holttest mellett hevert a Polonkay fegyvere, melyből egy golyó hiányzott. Mészáros zsebében megtalálták az ezüst zseborát, mely a kivétel alkalmával még járt

a rakamazi határban pár percre rabizta a fegyverét Mészárosra, akit mikor visszatért hozzá, nagyon rossz hangulatban talált és össze is vesztek

és pár perc múlva állt meg. A boncolás adatai szerint a halál három nappal azelőtt állt be és a halált előidéző golyó katonai fegyvertől eredt. A golyó hátulról a gerinc mellett hatolt be és elől a szív tájékán lött ki. A csendőrigyűlés és a felfedezés után őrizetbe vette Polonkayt csendőrgyilkosság gyanúja miatt. Polonkay a kihallgatásokon előadta, hogy a gyilkosság éjszakáján

annnyira, hogy a földön hemperegve bírkóztak egymással. Polonkay nagynehezen legyűrte Mészáros és elvette tőle az egyik fegyvert. Mészáros azután dühösen nekivágott a szabad mezőnek és bár Polonkay többször hívta, nem tért vissza. Később — mondta Polonkay — keresésére indultam, de sehol sem találtam, egész napi eredménytelen kutatás után visszatértem a laktanyába és jelenttem Mészáros eltűnését.

Mészáros ezt a vallomását nem változtatta meg és egyre csak azt hangoztatta, hogy nem ő ölte meg Mészáros, hanem valami haragos, aki egyedül találta a kukoricásban. A debreceni katonai törvényszék nyolc napos tárgyalás után 1923 decemberében felmentette Polonkayt a gyilkosság vádjá elől és

erős felindulásban elkövetett emberölésben mondvá ki büntösnék, nyolc évi súlyos börtönrre ítélte.

Az ítélet kihirdetésekor Polonkay sirásba fulladó hangon kiáltotta:

— Az Istenemre esküszöm, hogy ártatlan vagyok!

Az ítélet felfolyamodás után a legfelsőbb katonai törvényszék elé került, mely megsemmisítette az ítéletet és új tárgyalásra utasította a honvédtörvényszéket. Az ügy olyan hullámokat vert föl, hogy a honvédelmi miniszter leiratban kérte a debreceni honvédtörvényszéket, hogy sürgős jelentést tegyenek a bűnperről. Az új tárgyalást Rakamazon tartották

meg az ügyben és két napos tárgyalás után

hat évi börtönrre szállították le Polonkay büntetését.

Az ítélet ellen ismét felfolyamodással éltek és így kerül most már harmadszor tárgyalásra a rakamazi csendőrgyilkosság ügye.

A legfelsőbb haditörvényszék tárgyalásán a védelem részéről szemzácións bejelentések fogtak történni, melyek új fordulatot adnak majd az ügynek.

Az új adatok megszerzésében nagy része van a Polonkay családjának. A nagyvagyoni család feje ugyanis kijelentette, hogy nem fog addig nyugodni, míg az ügyre világosságot nem derít és ezért saját pénzén nyomozást indított és értesüléseink szerint eredménnyel. Polonkay menyasszonya vasárnap Debrecenbe jött és itt a védővel tárgyal azokról az újonnan beszerzett adatokról, melyeknek segítségével sikerül majd világosságot deríteni a titokzatos bűnygyre.

B. M.

— A fényüzési adó befizetése. A munkatorlódás elkerülése végett az 1925. október havában beszédett fényüzési adónak befizetésére a következő határnapok állapították meg: 1925 november 11-én a fényüzési vállalatok kávéházak, cukrászdák, éttermek, tejcsarnokok, orfeumok és kabarék, ugyszintén azok, kik általában fizetik a fényüzési adót, valamint A-F betűk; november 12-én, G-L betűk, november 13-án M-J betűk és november 14-én T-Z betűkkel kezdődő általános fényüzési cikkel foglalkozó kereskedők. Az elmaradtak november 14-én fizetnek, azonban elmaradásukat igazolni tartoznak. Felhívtnak az adózók, hogy a határnapokhoz szigorúan ragaszkodjanak, mert egy rendbontó az egész sorrendet megzavarja és azt a célt, hogy a hosszas várakozásokat meggátoljuk, lehetetlenné teszi. Aki 15-ike után fizet, még 50 százalékos adópótlékot is tartozik fizetni. M. kir. adóhivatal.

— Ellopták a targoncáját. Kun András 62. számú targoncának vasárnap délután 5 órakor ellopták 2 millió koronát érő kétkerékű targoncáját a pályaudvar elől. A nyomozás folyik.



Meghűlésektől gyorsan szabadulok. Néhány Bayer-féle aspirin-tabletta, hamar az ágyba, alapos izzadás és elmúlt minden veszély. Sok kellemetlenség mutatózó súlyos hűlésből lábaltam ki, hála a Bayer-féle Aspirin-tablettáknak.

De csakis az ismert valódi Bayer-féle eredeti csomagolás és a zöld papírszállag szavatol a valódiságért és minőségért.

Oláh Gábor és Leffler Béla előadásai a Népszerű Főiskolai Tanfolyam őszi ciklusának megnyitóján

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam, amely minden elismerést megérdemlő, lelkes és magasrendű kulturális munkásságot fejt ki évek óta Debrecenben, hétfőn délután nyitotta meg őszi ciklusát a kollégium dísztermében, nagy és előkelő közönség részvételével. A bevezető beszédet dr. Hankiss János egyetemi tanár mondta, finom hasonlaton felépített beszédben fejtegetve a Népszerű Főiskolai Tanfolyam jelentőségét.

Ezután Oláh Gábor, a kitünő esztétikus és író a művészi alkotás lélektanáról tartotta meg előadását. Elsősorban is leszögezte, hogy minden művészi alkotás valami belső ideálnak akar képet adni, tehát a művészet a lélek ideáljának megvalósulása a forma által. Rámutatott arra, hogy a fiziológiai esztétika ma még csak konstatálni tud, de előre következtetni nem, majd kitéjtette, hogy a művészi alkotás létrejöhet ösztönösen — itt szembetűnő a líraiság — és mechanikusan, előre megállapított terv szerint. Értékbeli különbség azonban a kettő között nincs. A formába öntésnél igen fontos a lélektani pillanat és az egyéniség. Az egyéniségről szólva, Ady Endrét jellemezte markáns mondatokkal, megmutatva a költőseni két sarokerejét: *a vad magyar dacot, kalvinista konokságot és az internacionális érdeklődést, a faji leköltöttséget és az egyetemeséget*, a kor is döntő: vannak forradalmi és békés művészek s érdekes, hogy *forradalmi korok inkább vetnek fel nagy művészeket*. A művészi alkotás lényegére a faji psziché, tehát a földrajzi elválasztódás is hatással van s itt utalt Észak és Dél örök különbségére s finoman fejtegette a példakül felhozott amerikai *Withman* és az indus *Robindronath Tagore* jellegzetes különállását.

Rendkívül érdekes volt az illusztris előadó értekezésének az a részlete, melyben rámutatott arra, hogy az a mód a lényeges, ahogy a művész a világképet látja és visszatükrözi. Ehből a szempontból vannak optimista és pesszimista művészek: az optimista hisz a jó és nemes diadalában, — ilyen Petőfi és Jókai, — a pesszimista a siralom völgyének érzi az életet, ahogy Leopardi, Voltaire, Byron, Ke-mény Zsigmond és Vajda. Vannak individualisták és szocialisták; az individualistának az egyén a világ középpontja, ezt emelte filozófiai magaslatra Nietzsche és individualista Shakespeare is, akiben nem volt szociális érzés. A szociális művészet újabb fejlődés: először az angol és orosz regényírók nyultak a kímemberek, parasztok és szegény diákok életéhez s jellegzetességük az elnyomottakkal való együttérzés, Dickens, Thackeray, Tolstoj és Dosztojevszkij ennek a művészetnek kimagasló példái s a társadalmi drámairók közül Hauptmann és Ibsen és a belga szocialista költő Verharen. Vannak idealista és materialista művészek: az idealista a szellemre esküszik, a materialista az anyagi erők harcának látja a világot, az idealista összefoglal, a materialista szétbont. Petőfi idealista, Balzac materialista. Vannak konzervatív és progresszív művészek;

a konzervatívok a múlt eredményeit őrzik, a progresszívek a haladás, az újítás harcosai, forradalmárok. *Arany konzervatív, Petőfi progresszív. Vannak világosan látó művészek, akik a világ külső képének tisztá, megfelelő mását adják, mint Homeros, Arany, Flaubert, Petőfi, Goethe, Madách és Shakespeare és vannak homályosan látók, mint ezeknek megfelelő ellentétei: Osszian, Vörösmarty, Dosztojevszky, Wilde, Ady, Ibsen, Byron, Maeterlinck. Végül vannak tendencia nélküli művészek, mint a francia parnasszisták, a l'art pour l'art hirdetői és vannak tendenciózusok. A hatások*

azonban itt is egybeolvadnak, hiszen például Ady pályája első felében tendencia nélküli, második felében tendenciózus.

A kiváló esztétikus előadása befejezése után a közönség melegen ünnepelte.

Leffler Béla egyetemi magántanár, a stockholmi magyar követség sajtóreferense tartott ezután érdekes és élvezetes, vetített képekkel illusztrált előadást Sockholmról, észak Velencéről, miután befejezésül rámutatott arra, hogy nekünk, magyaroknak hálánk lerovásaképpen is meg kell ismernünk a nemes svéd költőjét, akik annyi jóindulattal voltak és vannak irántunk. A figyelmet mindvégig leköltő előadást a közönség zajos tapsokkal honorálta.

Nincs megegyezés a Déri-muzeum telkeinek cseréje ügyében

A város három telket ajánlott föl — A kollégium keveselte a cseretelkeket

Hétfő délután öt órára hívta egybe Magoss György dr. polgármester a kollégium, a református egyház kiküldötteit és a városi tanács tagjait értekezletre, hogy megegyezést találjanak a Déri-muzeum telkeinek cseréje ügyében. Az értekezletet a polgármester hivatalos helyiségében meg is tartották.

A város nevében a polgármester följajánlotta az egyháznak a Füvészkert utcában, a presbiteri épület mellett lévő épületét,

amelyben iskolás s a könyvtár és képtár van. Kötelezte magát a város, hogy erre az épületre még egy emeletet húz föl.

Az egyház képviselői ezt el is fogadták, illetve hajlandók voltak ez alapon tárgyalni a várossal.

Ezzel szemben a kollégium nem elégedett meg ezzel és a Füvészkert mellé még további cseretelkeket kívánt. Erre a polgármester felajánlott vagyis két telket azzal, hogy a kollégium bármelyiket választhatja. És pedig felajánlotta a

Béthlen uca 13. számú házastelket, az ugynevezett Pelbárt-házat és felajánlotta a Péterfia uca 43. számú „uccatelket”, amelyet most a katonaság használ.

A kollégium azonban ezt a cseretelket sem tartotta elégnek s így megegyezés nem jött létre.

A kollégium végleges álláspontját természetesen az igazgatótanács, illetve az egyházkerületi közgyűlés fogja megteremteni, azonban már most is minden valószínűség mellett szól, hogy a cseréből nem lesz semmi.

Az egyházkerület e hó 17-én tartja meg közgyűlését, amely a kérdésben dönteni fog. Mivel pedig — ismétljük — minden valószínűség mellett van, hogy a csere nem jön létre, a város — a polgármester nyilatkozata szerint —

már legközelebb a Füvészkerti telken megegyezést az építkezéseket.

Mindenesetre nagy kár, hogy a szép tervből nem lesz semmi s a Déri-muzeum szép palotája nem a Kálvin teret fogja díszíteni.

Márffy-féle bombás legények táblai főtárgyalásának negyedik napja

Budapest, november 10.

A Márffy-pör mai táblai tárgyalását fél 10 órakor nyitotta meg Nyíró Géza dr. tanácselnök.

Zachár előadó ismertette a Koralluccai kísérlet részleteit. Ezután áttértek a megidézett tanúk kihallgatására.

Turcsik Gyula volt ludovikást hallgatták ki. A bombamerénylet idején nyolcadik gimnazista volt. Mint a IX. kerületi ÉME-esopori tagja, járt fel a pártkörbe és imen ismeri Márffy.

Zachár előadó: Hallott-e arról az ÉME-ben, hogy zsidóverés és bombázás lesz?

Tanu: Nem hallottam.

Kit látott Márffyval?

Elnök: Nesz Károlyt, Marosi, Vargát és Szászt.

Ezután a tanácselnök megkezdte a koronatanu Kiss Ferenc kihallgatását.

Kiss Ferenc előáll és elmondja, hogy 1923-ban jött fel Pécsről Nesz Károlyval, aki felvezette a IX. kerületi

ébredő-pártszervezetbe. Ezentul gyakran feljárt, ahol megismerkedett Márffyval és társaival. Velük ment gyakran a Valéria kávéházba is:

Itt beszéltek először a cseh konzultus elleni merényletről.

Az elnök: Milyen szerepet kapott a merénylet végrehajtásánál?

Kiss Ferenc: Odáig nem jutottunk. Eközött kellett szereznünk. Megtudtuk, hogy Kiss Ferencnek van, de csak pénzért adja át. Erre

odaadtam zálogba aranyórámot, amíg pénzt szerzünk az ekrazit kiűzésére.

Elnök: Hol vette át az ekrazitot?

Kiss Ferenc: Nem emlékszem rá határozottan. Két napig volt nálam, azután visszakérte.

Az elnök ezután tíz perc szünetet rendelt el.

Szünet után Vajda Béla, Kiss Ferenc védője kéri az elnököt, hogy

Nizsalovkyt zárja ki a tárgyalásból, mert ez szünet közben így kiáltott Kiss Ferencre:

— Csirkefogó, gazember!

Az elnök erre azt válaszolta, hogy ez tárgyaláson kívül történt. Nizsalovskyt természetesen erélyesen figyelmezteti, aki persze mindent letagad.

Zachár szavazóbíró ezután megkezdte az elsőfokú bíróság ítéletének felolvasását.

Eszerint

a vádlottak leginkább az ÉME helyiségeiben jöttek össze. Márffy pedig tanácskoztársasági mintára vérbíróságot szervezett.

Az indokolás szerint valószínűleg az tette el láb alól Kasnyik János vádlottat is.

Ezzel a tárgyalás véget ért és annak folytatását holnap délelőtt fél 10-re tűzte ki az elnök.

HIREK

Az itélőtábla elnöke hazaérkezett. Olchváry Zoltán a debreceni itélőtábla elnöke 8 heti távolléte után hétfőn délután székelyre visszaérkezett és az itélőtábla vezetését átvette.

A Tisza István Tudományos Társaság felolvasó ülése. Múltán nagy érdeklődés előzi meg a Tisza Társaság I. osztályának kedden d. u. 5 órakor a kollégium dísztermében tartandó ülését, melyen az első előadó Oláh Gábor, a jeles költő és esztétikus fogja bemutatni tanulmányát a művészi alkotás lélektanáról. A másik előadó Lósy-Smith Ede máv. főmérnök lesz, aki Debrecen város levéltárában és a helyszínen végzett kutatásai alapján ismerteti a hortobágyi kőhid építésének történetét s annak technikai kivitelét saját maga készítette rajzokkal is illusztrálni fogja. A felolvasó ülés nyilvános, arra minden érdeklődőt szívesen lát a társaság.

A rektori és igazgatói irodák útján kapják meg a tanulók segélyutalványait. Csűrös Ferenc dr. kultúratanácsnok a tanács hétfői ülésén terjesztette elő a diákszegélyezésre vonatkozó népművelési bizottsági javaslatot, amelyet a tanács el is fogadott. Kimondta egyben, hogy a segélyeket nem adják ki ünnepély keretében, mivel a tanács azt tartja, hogy a felekezeti vitálgások már el-lanyhultak s így már nem szükséges, hogy különösebb formák között s hangsúlyozottan komoly munkára és egyetértésre buzdítsák. Az egyetemi haligatók részére megállapított segélyekről szóló utalványokat a tanács az egyetem rektorához, a középiskolai tanulók utalványait az illető iskolák igazgatóihoz küldi meg kiosztás végett.

Fogházra ítélt gyümölcsoltvaji. Pap Károly hajduböszörményi napszámos a hajduböszörményi gyümölcsösöket dézsmálta és a lopott gyümölcsöt a piacon árulta. A debreceni törvényszék büntető tanácsa hétfőn vonta felelősségre a gyümölcsoltvaji és lopás vétségéért egy hónapi fogházra ítélt.

Friss libaaprólék kilója 16,000 korona, kapható HIRSCH SAMUNÁL Simonffy utca 27. sz.

Kedden november 10.

APOLLÓ Vért véért. . .

VIGSZINHÁZ Karnevál gyermeke.

Kedden november 10.

— **Ügyvédi hír.** Dr. Szelényi Dezső debreceni ügyvéd iródját november hó 15-én Széchenyi uca 10. számú házból Dégenfeld tér 3. szám alá helyezi át.

— **A máv. talpiatellő telepének ünnepléses fölavatása Püspökladányban.** A máv. képviselőtársaság jelenlétében, Balás Károly kormányfőtanácsos üzemvezető, dr. Bruckner Károly helyettes üzemvezetővel az élen, továbbá Püspökladány község vezetőségének és intelligenciájának, valamint a Debrecenből is átrándult magasrangú vendég jelenlétében szombaton tartották meg a máv. újonnan épült hatalmas talpiatellő telepének felavatását. A telep megtekintése után ünnepi ülés következett, amelyen nagyon érdekes műszaki előadást tartott a telepről, annak vezetője Takács Gyula felügyelő, utána Kónya László mérnök ismertette vonzó előadásban a telep megépítésének a történetét. Este az állomás újonnan átalakított igen szép éttermében ünnepi vacsora volt, melyen lakosok között illette a munkálatok vezető férfit: Balás Károly kormányfőtanácsost, Takács Gyula telepvezető meléi köszöntőjében; Balás üzemvezető szívvél telt szavakban kitünő mérnöktársaira emelte a poharát. Több szellemes köszöntő volt még a hölgyekre s a vendégekre. Vacsora után jókiváló tánc kerekedett, mely reggelig tartott. A finom ízléssel összeállított és szervezett bankettért Dallmann Béla vendéglistát illeti meg az elismerés.

RISKÓ BÉLA nőldivatterme Ferenc József ut 26. sz.

— **A női szabószakosztály kéri tagjait,** hogy folyó hó 10-én este 7 órakor az ipartestület helyiségében jelenjenek meg. Tárty: A szegedi tanoncmunka kiállítás.

— **Téli legeltetés.** A városi tanács hétfőn tartott ülésén megengedte a juhtartó gazdáknak, hogy november hó 15-től kezdve juhaitak téli legeltetésre kihajthassák a Hortobágyra. Az erre vonatkozó hajtócédulákat a számvevőség már kiadja. Egy juh után 7000 korona a legeltetési díj. A Hortobágy folyón túl fekvő területekre azonban csak december 1-én lehet kihajtani jószágot.

— **A többszörös rablógyilkossággal vádolt Reinitz Jakab öccsét a debreceni rendőrség kiutasította a városból.** Reinitz Jakabnak, a többszörös rablógyilkossággal vádolt kereskedőnek öccse, Reinitz Jenő kántorjánosi ügynök a napokban egy Debrecenből kiltított nővel, Lakatos Fánival a városba jött és a Csokonai uccán szálltak meg egy ismerősüknél. A rendőrséget értesítették Reinitzék érkezéséről és mivel azok bejelentő lap nélkül tartózkodtak a szállásukon, előállították őket az ügyeletre. Tóth Sándor dr. rendőrbíró kihallgatás után mindkettőjüket kiutasította a városból. Reinitz Jenőt kántorjánosiba, Lakatos Fánit pedig a toloncházba küldték.

— **Hamis vád miatt hat hónapi börtönrre ítélték egy asszonyt.** Győri Sámuelné püspökladányi asszonyt a férje azzal gyanúsította meg a múlt évben, hogy a nagybátyjával, Győri Sándorral szerelmi viszonyt folytat. A gyanúsításból eredő veszekedések során a nagybácsi és az asszony kölcsönösen feljelentették egymást. A tárgyalások során azonban a nagybácsi bebizonyította, hogy Győri Sámuelné nem követett el erőszakot. A törvényszék hétfőn délelőtt tár-

gyalta a hamisan vádaskodó Győri Sámuelné ügyét és hat hónapi börtönrre ítélté.

— **Ha a párnákat az ablakba teszik.** Vasárnap délelőtt takarítás közben Horovitz Józsefné Hatvan uccai lakos a lakásának udvari ablakába tette ki a párnákat és pár perc múlva, mikor be akarta venni azokat már csak a hiült helyüket találta. A nyomozás megindult a párnatolvaj kézrekerítésére.

— **Utlevélre román vízumoztatást** elvállal Máv. II. Menetjegyiroda Piac u. 56. Telefon 10—03.

— **Princess — combinaison** párisi divatfűző csakis Goldstein Karolinánál, Miklós u. 5.

— **Mutassa meg rosszfogát,** műfogát Váry János fogműtermében, Darabos u. 18. sz. (Kollégium mellett.)

— **Hócipők, sárcipők javítása** Molnár Testvérekéél, Nagytemplomnál. Telefon 727.

— **Angol szövet különlegességek nagyválasztékban** Feldhelm Dezsőnél Piac 67.

— **Tükörgyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése.** Sipkovits, Szív u. 14—15. Telefon 356

— **Hecser, diványt, matracot** legolcsóbban, jó kivitelben vásárolhat Mandel kárpitosnál, Miklós uca 31. Javítást, rendeltést olcsón készít.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

KEDD: *Pintyőke*, operette, Jaczko Cia vendégfellépte. D) bérlet.

Hoór Tempis Erzsébet hngversenye

A debreceni városi zeneiskola finoman csiszolt tehetségű tanárnője, Hoór Tempis Erzsébet tartotta ma este hangversenyét a zeneiskola hangversenytermében. Debrecen zenekedvelő közönségének elitje, amely mint hangversenyéneként ismerté meg Hoór Tempis Erzsébetet, — aki különben rendkívül értékes pedagógiai munkásságot fejt ki, — zsúfolásig töltötte most meg tiszteletére a hangversenytermet. Forró és őszinte sikerre volt Hoór Tempis Erzsébetnek, a közönséget ismét elragadta kristályosan kulturált hangja, fölényes és nagy skálájú előadóművészete. Bach, Schubert, Gounod, Wolfi, Csajkovszky, Rachmaninow, Marx darabjaival épen olyan nagy sikert aratott, mint a műsor utolsó pontjaként tartott magyar szerzők műveivel. P. Nagy Zoltán finoman épített és különös zamatu dala, a „Julius újholdján”. Tarnay, Dienz és Lányi dalai mind tökéletesen érvényesültek a művész előadásában. Hoór Tempis Erzsébetet hálás közönsége az egész hangverseny alatt szünni nem akaró tapsokkal ünnepelte, amelyekből rész jutott kitünő kísérőjének, dr. Diczig Alajosnak is. (hp)

— **Jaczko Cia vendégfellépte.** A gyermekzenekör fellépését az értékelő közönség között mindig bizalmatlanság előzi meg s emellett bizonyos idegenkedés is, ami valószínűleg abból ered, hogy a közönség gyanakodó, a produkció nem került-e tulságosan sok szenvedésbe, megtörésbe a gyermekművész lelkének. Jaczko Cia játékában annyi meglepő és megnyugtató könnyedség, irrisz gyermeki báj és művészi öntudatosság van, hogy az ő számára irt operett, a *Pintyőke* első felvonásában már elozlatott minden bizalmatlanságot, idegenkedést. Kedves, finom és épen abban művészi ez a gyermek, hogy gyermek tud megmaradni a színpadon is, a bizonytalanul szövődő mese kereté-

ben is. Az övén kívül még csupán egy hálás szerep van a darabban, a detektív, amelyet Tamás Benő egyénien izés humorával és dus találékonyságával valószínűsít. Egy-egy gesztusa, jól elhelyezett poenie frenetikus hatást kelt s szünni nem akaró taps követi, nagyszerű Chaplin imitációját. A többi szerepek számára fősvény kezekkel mértek a szerzők s így a nagyjában jóakaratu, igyekvő együttes és a tehetséges rendező elé is tulságosan nehéz feladatot szabtak. Semmióél kellett itt teremteni s az elmosódó és lélektelen szerepek bizony kevés alkalmat adtak művészi munkára az együttesnek. A most is jó zenekart a kitünő Müller Mátyás dirigálta. (ti)

A színházi iroda hírei:

D) bérlet ma kedden kivételesen.

Jaczko Cia vendégfellépte a színházban. Szenzációs sikerrel színhelya esténként a színház. A kis vendég primadonna egy csapásra hódította meg a kényes debreceni közönséget is, ami nem is csodálható, mert ez a gyermek minden nagy primadonnát megsegyenítő bájjal és öndattal játszik a közönség szívével és érzelmeivel. „A vihar” Shakespeare gyönyörű látványos színdarabja veszi még mindig igénybe a drámai és műszaki szemlélyzetet, akik lankadatlanul azon törekednek, hogy a mestermű tökéletes illuziót keltsen.

— **Rózsavölgyi, Bárd és Nádor** karácsonyi zenealbumok az 1925—26. évre megjelentek. Tartalmazzák: a fővárosi operett slágerek legjavát, a legújabb magyar hallgató nótákat, csárdásokat, műdalokat; a legdivatosabb táncdarabokat; a legkedveltebb kabaré és orienm dalokat, stb. stb. Ára egyenként, vasos kötetben, izléses címlappal K 96.000. Kaphatók: Hegedűs és Sándor rt. zeneműkereskedésében, a főposta mellett. Telefon 54.

Mozgószínházak:

— **APOLLÓ: Vért, Vért...** Érdeklécsztő dráma a forró déli ég alól, 7 felvonásban. A főszerepekben: Evelyn Brent és Charles de Rochefort. Kísérő: Hajrá utána, amerikai burleszk, 2 felvonásban.

— **VIGSZÍNHÁZ: Közékvánatra,** A karnevál gyermeke, megható farsangi történet, 5 felvonásban, ahol Iván Mosjuokin és Natália Lisenko nagy művészete teljesen érvényesül. Kísérők: Magyar Híradó és Jönnek a rokonok, amerikai burleszk, 2 felvonásban.

SPORT

Szegedre került a Corinthián di SZAK — DVSC 2:0(0:0)

Bíró: Dr. Kun Frigyes (Budapest).

Már kora déli órákban hatalmas tömeg vándorolt ki a nagyerdei pályára, hogy tanuja legyen a két vidéki csapat küzdelmének, amelyek leikes játék után felkiúzdotték magukat a Corinthián-díj döntőjébe. Dacára a rossz időnek, mégis 2000 néző szorongott a tribünökön.

A tappsal fogadott csapatok kölcsönös üdvözlései után megkezdődött a játék, amely a várakozásnak megfelelően mindvégig izgalmas volt. Az első félidő 30 percében a Vasutasok vannak fölényben, többet támadnak, de a SzAK támadásai veszélyesebbek. A hátralevő idő változatos játékkal telik el. A második félidőben azonban a DVSC fedezetsora teljesen esődöt mond, míg a SzAK szebbnél-szebb támadásokat intézett a Vasutasok ellen. Hogy a támadások nem jutottak gólban kifejezésre, az csak Farkas

bravuros védésének és a SzAK csatárok bizonytalan lövőképességének tudható be.

A mérkőzés lefolyása a következő: A SzAK kezd, de mindjárt az első percben szabadrugás ellenük, amelyet Molnár kapu mellé lö. A 3-ik percben Martonosi bombája a kapu felett süvít el. Szép Vasutas támadás, Mertin lövését a kapus fogja. Ujabb támadás, de Polaneczki elrontja. Változatos mezőnyjáték, a 10-ik percben SzAK támadás, Mészáros beadása azonban kapu mögé kerül. A 12-ik percben veszélyes támadást vezet a Vasutas. — Vampetics szökteti Polaneczki I-et, a kinek beadását Polaneczki II. 10 méterről mellé lövi. Ujabb Vasutas támadás, mely Vampetics ofsázdján akad meg. Wahl—Mészáros összjátékából az utóbbi kedvező helyzetben fölé lö. Mezőnyjáték után a SzAK vezet támadást: Solti—Martonosi balszárny akciójából az utóbbi veszélyes lövésével fejeződik be. Farkas azonban bravurosan ment. A Vasutasok erősen támadnak, azonban a jól működő SzAK védelem minden támadást pariroz.

A második félidőben a Vasutas fedezetsora teljesen kifulladt és a SzAK támadása mindig sürribbé és veszélyesebbé válik. Kántor megsérül, a Vasutas 10 emberrel játszik, a 20-ik percben Molnár szabadrugásából Polaneczki gól lö, amit a bíró ofsázd emén nem ad meg. A 25-ik percben Solti csavart lövése jut a Vasutasok hálójába. Első gól. A DVSC erősen támad, valószággal kapujához szegezi a SzAK-ot, de három korneren kívül nem képes egyéb eredményt elérni. Lassankint a SzAK is fölhyomul és veszélyes támadása a 42-ik percben Mészáros révén gólt eredményez. Mezőnyjáték közben zárult a nagy mérkőzés.

A győztes csapatról általában csak jót írhatunk: kitünő technikával rendelkező játékosok, föerényük az önzetlen játék, a csapat föerőssége a csatársor, szépen, változatosan kombinálnak, különösen a két szélső játéka tünt ki, akiknek lefutása mindig veszélyt jelentettek a Vasutasokra. Mészáros, a center, szépen irányította a csatársort, a két összekötő közül Wahl nagy technikával rendelkezik, Martonosi szép passzjátékával jó benyomást keltett. A fedezetsorból Simóka jól helyezkedő és passzáló játékos, partnerei is megfelelően játszottak. A hátvédek közül Beck teiszett jobban. A kapus megbízható, biztos kezű, egy pár kirohanásával bebizonyította klasszisztát. A Vasutas az első félidőben szép játékot produkált és ha a második félidőben a halfsor birta volna az iramot, az eredmény más lett volna. A csatársor szépen kombinált, kapu előtt azonban elidegeskedtek a gólhelyzeteket. A fedezetsor csak az első félidőben játszott, a második félidőben teljesen kifulladt. A védelem várakozásnak megfelelően működött. Egyénileg Molnár, Farkas, Kántor és Polaneczki II. tüntek ki.

— **Motorkerékpárversenyt rendeznek Debrecenben.** A DTE motorkerékpár szakosztálya vasárnap délelőtt Egyedi Andor műszaki tanácsos elnöksége alatt ülést tartott az Angol királynőben, amelyen elhatározták, hogy december 6-án országos motorkerékpárversenyt rendeznek. A verseny részben sebességi, részben megbízhatósági verseny lesz. A verseny a következő szakaszokon kerül lebonyolításra: Start a Bika előtt, utónal Péterfia uca, Hadházi ut, Hadház,

Böszörmény, Balmazújváros, Debrecen, Károly Ferenc József ut, cél a hősök szobra. A sebességi verseny a hadházi országúton mátegy 3 km-es szakaszon lesz megrendezve. A Debrecenben tartózkodó dr. Feledy Pál híres motorversenyző megígérte, hogy a versenyre a legjobb pesti versenyzők lejövetelét biztosítja, többek között: Delnár, Urbach, Horti fiúvérek, Deván stb., hölgyek közül Vollemann Istvánné biztos résztvevője a versenynek. Hogy ilyen rövid idő belül már versenyt is rendeznek, a motorosok, ez csak a szakosztály komoly munkájának tudható be. Nagy része van a szakosztály megalakításában Halász Károlynak, a Royal Enfield gépek képviselőjének.

Olaszország—Magyarország 1:1. (1:0). **Bíró: Slavick. (Páris.)** Az olasz csapat várakozáson felül jól szerepelt, míg a magyar csapat csalódást keltett. Az első gól a 19. percben Della Valle fejeséből esett. A magyar csapat csak a második féldő 30-ik percében egyenlít ki. Molnár 11-séből. A magyar csapatból csak Zsák, Kléber, Pataki és Molnár játéka emelkedett ki.

II. osztály válogatott—Kassa válogatott 7:1. (4:0.) A II. oszt. válogatott szép játék után, fölünyes győzelmet aratott a gyengén szereplő kassai válogatott felett.

Ny. Börös—DKASE 3:1 (2:0) bajnoki mérkőzés. **Bíró: Hazai, Budapest.** A favorit DKASE meglepetészerűen kikapott a teljesen játszó Börösöktől. **NyTVE ij.—DTE ij. bajnoki mérkőzés 5:4** (3:3).

Börös ij.—DKASE ij. bajnoki mérkőzés 3:0.

NyKASE ij.—DEAC ij. bajnoki mérkőzés 2:1.

KÖZGAZDASÁG

Áresés a terménytözsde.

A tözsdetanács hivatalos árjegyzése a következő: 76-os tiszavidéki buza 342—345, fejérmegyei 337,5—340, egyéb dunántúli 335—337,5, 77-es tiszavidéki 347,5—350, fejérmegyei 342,5—345, egyéb dunántúli 340—342,5, 79-es tiszavidéki 352,5—355,000, fejérmegyei 347,500—350, egyéb dunántúli 345—347,5, rozs 220—225, takarmányárpa 240—260, sörárpa 320—350, köles 200—205, zab 245—255, ótengeri 270—275, repce 610—620, korpa 157,5—160 ezer korona métermázsánként Budapest, lucerna 20—22, lóhere arankás 17—18, arankamentes 19—21 ezer korona kg.-ként Budapest.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos valutaárfolyamai: Angol font 345,500—346,500, Cseh korona 2102—2120,

Dinár 1252—1266, Dollár 5-ös bi-től feffelé 70,960, Dollár, kisebb bankjegyek 70,860—71,580, Francia frank 2831—2861, Zloty 11,605—11,805, Lei 329—335, Leva 512—518, Lira 2816—2836, Német márka 16,864—17,000, Osztrák schilling 10,021—10,069, Hollandi forint 28,480—28,680, Sváici frank 13,714—13,800, Dán korona 17610—17,766, Svéd korona 18,860—18,970, Norvég korona 14,270—14,420, Belga frank 3215—3239.

Debrecen sertésvásár. A kövér sertések piacára igen nagy volt a felhajtás. Több mint 500 állatot hajtottak fel. Közepes kereslet mellett az árak kissé emelkedtek. Jóminőségű sertés kilogramia elősúlyban 17 ezer korona körül mozgott, kivételesen 18 ezer korona, közepesé 16500—17000, silányé pedig 13 ezer koronától fölfelé. A sovány sertések piacán nagy felhajtás mellett közepes kereslet mutatkozott. A sovány sertés ára 13-tól 17 ezer koronáig mozgott.

Kalap . . 85 ezer
Bokavédő 50 „
Bőrkezttyű 120 „
(Kutyabőr)
Szines ing 95 „
2 gallérral
Wernernél,
Piac-utca 72. sz.

Főtéri üzlethelyiség
berendezéssel és modern portállal lelépés nélkül kiadó. Cim a kiadóban.

Perzsaszőnyeget
szakszerűen javít és tisztít
Izsák szőnyegáruház
Simonffy-utca 7.

Börlemez 100,000 korona,
mindenféle kátrány fedellemez
legolcsóbban beszereshető
KEMÉNY építkezési anyag
kereskedésében, **Daák Ferenc-utca 24.** — **Telefon 14—34.**

GYENES ANTAL
központi fűtés, vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalat
DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27.
TELEFON 9-37.

CSENDES ÉS EMMY
női divatszalon
DEBRECZEN, PIAC-U. 38.

Accumulatorokat
tölt szakszerűen, Bosch világítás, gyertyák, delezgyújtók, autódíszók, összes villamos cikkek. **Rádió alkatrészek gyári árban. Földvári debreceni l. elektrotechnikai gyár Széchenyi-utca 55. Telefon 168.**

Ékszer javíttasson, készíttesson, Ékszer, órát vásároljon VÁGI ékszerésznél,
Pia-utca 73.

Butorraktáramat
vételkényszer nélkül tekintse meg. Olcsó leszállított áram felülmúlhatatlan!
Fenyves
butoráruház, Kistemplomnál.

Ha olcsó szőrmét
akar venni,
Adler szücshez
kell elmenni
Baththyáni-utca 2.

Szathmáry István
épület és butorasztalos
Rákóczi-utca 13. sz.
Olcsón készít és javít minden e szakmába vágó munkát.

Patkány- és egérirtó
biztosan ölképes, hatóságilag szabadalmazva. — Házilátokra nem veszélyes! Nagyon olcsón kapható
STERN festéküzletében
PIAC-UTCA 10., Bikával szemben
Ugyanott poloska és svábbogárlétszerből nagy raktár.

Szőrmeruháit
legolcsóbban beszeresheti és átala-kíthatja legújabb dívat szerint
KÖVÁRY szücsnél
Piac-u. 42., Pannonia-udvar.

Petrik Károly és Társa
rőfös- és rövidáru üzlete
Debrecen, Szent Anna-u. 5.

Valódi angol női és férfi kabát- és ruha szövetek, mindennemű bélésárúk, kötött kabátok, mellények és szvetterek érkeztek

Petrik Károly és Társa
rőfös- és rövidáru üzletébe
Szent Anna-u. 5.

Női, férfi és gyermek harisnyák, keztyük olcsó
::: árban :::
Szolid szabott árak!

Legolcsóbb kárpitos és asztalos butorok
Szántónál, Színház-átjáró

Szücsmunkák
legolcsóbban és pontosan, kész- és nyersárúk szolid árban beszerazhetők
ALTMANN szücsnél
Miklós-utca 22.

Alapítva 1902-ben.
24 év óta fennálló műhelyem biztosíték arra, hogy csak jó munkát készítek.
GLATTSEIN kárpitos
Püspöki palota.
Állandóan nagy raktár.

Máthéi János
szerező- és bádogosmester
DEBRECEN, CSAPÓ-UTCA 24.
Telefon 321.

A legutányosabb napi áron készítek garancia mellett
vízvezeték, csatornázás,
központi gőz- és melegvízfűtési berendezéseket, épület, bádogos munkálatakat és javításokat.
Ha jó munkára van szüksége, forduljon cégemhez.



Előre!

Csak egy cél felé!
MAGYAR RUHAIPAR

Debrecen legnagyobb férfi-, fiuruha áruházába,
hol nagyon olcsóért szép, jó és tartós
férfi-, fiuruhák, kabátok szerezhetők be.
DEBRECEN, PIAC UCCA (közvetlen a „BIKA“ alatt).
KÉREM A CÉGRE ÜGYELNI!

Mindenkinek érdekében áll **cipő szükségletét**
NEUMANN TESTVÉREK cégnél
a Tisza-palotában beszerezni.

Ezen 26 év óta tisztességben fennálló cég garanciát nyújt arra nézve, hogy nála mindenféle bel- és külföldi **rámán varrott, valamint házilag készített szegzett női, férfi és gyermek**

cipők

a legegyszerűbbtől a legegánsabb kivitelűig csakis **megbízható** minőségben s amellett a **legjutányosabb árakban** szerezhetők be.

Tisztviselők, egyesületek és ipari munkások 5% engedményben részesülnek. Megbízható egyének garancia ellenében résztulajdosásra is vásárolhatnak.

„Henna“ és „Bika“ **Füstcsövek, Tűzhelyek**
kályhák **BÉSZLER és DÁVID**
egyedüli árusítója: **vaskereskedés**
a Kossuth-szobor mellett.

Szeplő és májfolt ellen

Korzó „ÉVA“ arckenőcsöt és szappant használjon.
FRANCIA és ANGOL PARFUMOK, valamint egyéb illatszerkülönlegességek, **SZAPPAN-, FÉSŰ- és KEFEÁRUK** legolcsóbban beszerezhetők a „**KORZÓ**“ drogeriában, **PIAC-U. 42.**

Ócskavasat, fémet, csontot

legmagasabb ár mellett vásárolok. Használható adok hulladékvasért. Nagyobb tételt elszállítok.
FISCHER ANDOR **TELEFON: 859.**
Lakás: Szent Anna ucca 48. sz. Telop: Szoboszlói út 24. sz.

Óh, jaj! **EGGER** Éljen!
MELLPASZTILLÁI



Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen 65 év óta beváltak

Megfejt ez az átkozott köhögés
Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában
Egger mellpasztilla csakhamar megszabadított

Divat-kezttyük

(Párisi minták szerint) minden szín- és kivitelben kaphatók esetleg rendelésre rövid idő alatt készülnek

SCHÖN SÁNDOR kezttyű, kátszer- és orvosi műszertárban
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

Ruhafestésben, tisztításban és mosásban

utólérhetetlen

Biró Arany Bika, mozi-bejárat.
Értékesebb ruhákat felelősséggel vállal.

Figyelem! **Megérkeztek** Figyelem!
BRUNNER GYULA női divatházába

Dabrecen, Piac- és Simonffy-utca sarkán.

A legújabb divatu női- és gyermekkabátok, bluzok, pongyolák és boák, továbbá női szövetek, vásznak, kanavász, ágys és asztalgarnitúrák, paplanok, menyasszonyi kelengyék óriási választékban.

Figyelem! **Olcsó árainról tessék meggyőződni!** Figyelem!

Vas- és faredőny

nagy raktár tokkal együtt. Külön alkatrészek is kaphatók. Budapesti árakból 10% engedmény.

Mindenféle lakatosmunkát és javításokat jutányos áron válllok.
FEKETE LAJOS lakatosmester
PIAC-UTCA 66.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlés díja 10 szóig 2000 korona, minden további szó 200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számíthatnak. — Állást vagy foglalkozást keresőknek félárban.

POSTA

CSÓKOS ijin nyár. Bocsásson meg drágám, hogy nem voltam ott, de a Széchenyi ucca 15. alá kellett mennem Gärtnerhez, hogy a zongorámat felhangolja. 1721

VÉTEL

KÉNYSZERKÖLCSÖN, hadikölcsönkötvényeket vesz dr. Balázs bankház, Piac 89. sz. Telefon 143. 1637

VASÚSTÓT keresek megvételre 300-350 literest, csak gömbölyű fenékel. Szappanos-u. 22. 1678

KÉNYSZERKÖLCSÖN és hadikölcsönkötvényeket veszek. Bővebbet Miklós u. 13. 1715

OLCSÓBBAN MINT BÁRHOL
SZEREZHETI BE MINDENFÉLE LAKBERENDEZÉSI **BUTORAIT**
Lefkovits butoráruházbán
Simonffy-utca 6. sz.
Közvetlen a tejpiaccal szemben.

ELADÁS

PÉRFI félikabátok, férfiruhák, cipők jutányosan eladó. Kossuth ucca 9. I. emelet. 1719

PIANINÓ fekete, vaspáncélos, kereszt-húros, ismét érkezett Gärtner, Széchenyi ucca 15. 1720

SESTAKERT, Komlóssy-ut 66. szám alatti téli-nyári lakásul szolgáló villa egy hold szőlővel jutányos áron eladó. Értekezni Honvéd ucca 9/B. 4378

RÓZSABURGONYA elsőrendű kapható házhoz szállítva, Rákóczi ucca 5. Telefon 1. 1580

4 SZOBAS azonnal beköltöztethető lakással Késes 32. ház eladó. 1496

KALAPOK bársonyhól, divatszínekben 140,000, velouchiffonból 300,000, alaktás 60,000, Angol és francia ruhák elegáns kivitelben legolcsóbb árban készülnek Belvárosi női divatterem és kalapszalon, Kossuth ucca 26. 1670

Sapkákat,
babi kalapok és uniform sapkákat készen kaphatók, valamint hozott anyagból is készülnek.
KLEIN, Simonffy-utca 5.

ELADÓ Jókai ucca 11. szám alatti családi ház. 1677

OLCSÓBB lett a kenyér! Fehér kenyér 5000. Félbarna kenyér 4000. Mindenkinek hazaküldöm. Kohn, Simonffy u. 18. Degenfeld-tér II. sor. 30. számú sátorban. 1671

TÉGLA, alkalmi vétel, olcsón eladó Grünberger, Piac 58. Telefon 12-57. 1673

ELADÓ Jókai ucca 44. számú ház, átadó lakással. Értekezni ugyanott. 1664

BIHARMEGYEI nagyközségben piactéri ház, üzlet, kényelmes lakással, más vállalkozás miatt eladó. Cím a kiadóban. 1714

ELADÓ kertő nagy kályha, üzletbe is megfelelő Czitromnál, Király ucca 2. 1635

VASZONSZÖVŐSZÉK van eladó. Nyilastelep, Kossuth Lajos 8. szám. 1662

PLIMUTH kakasok és tyukok nagytestű, fajtisza állatok vannak eladók. 1679

Női kalapok
színes bársony
150 ezer K től 180 ezer K-ig.
Alakítások modell szerint a legolcsóbban készülnek
Schimmer Mórénál
Piac-utca 2.

ÓBOR, tiszta, jóízű eladó. Miklós ucca 21. 1687

ELADÓ három uccára nyíló adómentes ház, mindkét sarkán üzlet, Háromszobás lakás, melléképítményekkel elfoglalható. Maróthy György 41. 1686

FAESZTERGAPAD kicsi, teljes felszereléssel műkedvelőknek, férfiruha és átmeneti kabát, cinkfürdőkád, üst-ház üsttel eladó. Nyomatató u. 3. 1684

GYERMEKÁGY fehér vascsőből, kifüggesztésben eladó. Nyomatató ucca 3. 1683

MŰVIRAGOT, levelet, maradékbarsony vagy selyemből olcsón készítek. Cím a kiadóban. 1680

Divatos gyapjuszövetek
legolcsóbban beszerezhetők részletre is
Kupfer Jenő
posztókereskedőnél Kistemplombázár

UJLÉTAI 1923. és 1924. évi terméshőbr, olaszrizling és furmint hordó-tételekben is kapható Tóby József termelőnél, Széchenyi ucca 45. 1694

ELADÓ ház, nagy ísított kerttel vagy jelépéssel kiadó. Dobó ucca 31. 1692

FARKAS Kálmán szakképzett orgona, zongora és harmonium készítő műhelyét megnyitotta Darabos ucca 17. szám alatt, ahol elvállal teljesen újak készítését és zongorák szakszerű hangolását szavatossággal. 1689

Hó és sárcipőt
szakszerűen javít Rosenberg és Hammer, Piac-u. 8.

ÜVEGÁJTÓ tokkal, jókarban és egy fiúrdőkád eladó. Csokonai u. 44. 1691

FEJESKÁPOSZTA eladó, métermázsája 40 ezer korona, Tégláskert, Létai ucca 1. szám. 1697

ELADÓ Erzsébet-út 46. sz. nagytelkű ház, beköltöztethető lakással. Értekezni ugyanott. 1710

Eredeti német varrógépek, Waffenrad, Puch motorok és kerékpárok, A. E. G. Irgógépek.
Continental autó- és motorgummik minden méretben. Alkatrészek gyári raktára és nagy javító műhelye Molnár Testvérek műszerészek, Nagytemplomnál.
Telefon: 7-27. Kedveso fizetési feltételek.

T. vevőközönség figyelmébe!

Áruházunk a karácsonyi

leszállított árakat

már életbeléptette, melyet az alábbi reklám-cikkek bizonyítanak:

Velour köpeny
legújabb fazon, végig bélelve 785 ezer K

Velour köpeny
végig bélelve, gallér, kezelő prémezve 985 ezer K

Kockás, csikos velour köpeny
divatszínekben, különleges fazon, végig bélelve 990 ezer K

Seal elektrik bunda
2.900 ezer K

Rózsa-áruház
Alföldi-palota.

FÉNYEZETT ág sodronnyal eladó. Kissné, Búsi ucca 17. 1711

EGY olajtengelyes könnyű csukott hátár és egy Triumph alighaszánt répvágó eladó. Miklós 51. 1712

ELADÓ ház sürgősen és jutányosan. Kut ucca 62. számú, 2 szoba, előszoba, konyha, beköltözéssel. 1640

TÉLIKABÁT alighaszánt eladó Arany János u. 14. iroda. 1718

Corylia kölnivíz

az elegáns hölgyek illatszere.

Eredeti üvegekben és kimérve kapható:

Rex drogueriában
Városház-épület.

KERESLET

ZSIDÓ egyetemi hallgató gimnáziumi, polgári tanulókat tanítását felöltséggel vállalja. Cim: Friedmann Béla, Simonffy ucca 49. 1

MÁSOLÁST, leírást, címzést stb. hasonló írásokat, legolcsóbban vállalkozók, helyesírással. Cim a kiadóban. 1540

OKLEVELES tanárnőt egész napi foglalkozásra három gyermek mellé keresek. Cim a kiadóban. 1642

KÉTSZOBÁS lakásért félmillió havi bért fizetek. Cimem kiadóban. 1659

NŐI kalapokat rövid idő alatt olcsón készítek, alakítok, Cserépes 16. 1643

KOMOLY, intelligens uriember helyettes cégvezetői minőségben felvétetik. Ajánlatokat eddigi működés, fizetési igény és pontos címmel ellátva „Nagy kereseti lehetőség” jellegre e lap kiadójához küldendő. 1667

IZRAELITA ügyes fiatalember, aki borkezelésben járatos, pincemesternek ajánlkozik, vidékre is elmegy. Cim a kiadóban. 1716

FILEMUNKAKAT, monogramhímzést és egyéb kézmunkát vállalkoz. Fűvészkert ucca 12. II. emelet. 1713

Sodrony ágybetétet
legjobb minőségben készít
NEUMANN, Péterfia-utca 19.

KERESKEDELMI utazók és ügynökök állandó alkalmazást nyerhetnek helyi nagyvállalatnál. Ajánlatokat eddigi működés, fizetési igény és pontos címmel ellátva e lap kiadójához küldendő. 1666

KEZDŐ gépirónó állást keres, azonnali belépésre. Cim a kiadóban. 1657

Eredeti amerikai „Cormick” petrolumtraktorok,
Eredeti „Bücher”-acélekék és talajmivelő eszközök,
Eredeti „Mellichar Unikum-Drill” vetőgépek,
Kombinált Mellichar sortrágyázók,
Szabadalmazott Mellichar burgonya-aratógépek
képviselő: **Ráhmer Sándornál, DEBRECEN, PIAC 43**
Telefon 962.

Vételkényszer nélkül nézze meg a

MERINÓ

posztókereskedelmi R.-T. gyári lerakatát, ahol 100% gyapjuból készült

FÉRFIÖLTÖNY KELMÉKBEN,

TÉLIKABÁT KELMÉKBEN,

NŐI VELOUR KELMÉKBEN

a legolcsóbb beszerzési forrás.

LERAKATOK:

Budapest, Rákóczi-ut 40. sz.
Bécsi-utca 6. sz.
Király-utca 42. sz.
Debrecen, Piac-utca 49. sz.

Szeged, Miskolczi.
Hódmezővásárhely, Sátorajaujhely.

GÉPIRÓNÓ azonnali belépésre felvétetik. Arany Béka-bérlőház, I. emelet, 6. szám. 1665

KERESKEDELMIT végzett, 26 éves, nőtlen, izr. vallású, abszolút mérlegképes könyvelő, perfekt magyar, német levelező állást keres. Megkezesések „Elsőrendű munkaerő” jellegre a kiadóba kéretnek. 1668

GAZDATISZTI állást keresek, 30 éves gyakorlatom van. Cimem kiadóban. 1658

ZONGORÁZNI jutányosan tanítok, gyakorlókat elfogadok. Cim a kiadóban. 1681

FODRÁSZSEGÉD jó munkás és egy tanuló azonnali belépésre kerestetik. Balogh fodrász, Hajduböszörmény. 1695

Mérleget, súlyokat
hibátlanul javít
BIHARI mérlegkészítő
Miklós-utca 18.

IRODAI munkálatokat, könyvelést értő izr. fiatalember állást keres. Cim kiadóban. 1609

UNIVERSITÁTSHÖRER unterrichtet deutsch, mit Verantwortlichkeit laut bester Methode. Adresse beim Debreceni Függelben. 1486

NÉMET megbízható intelligens nevelőnőt keresek fiához. Debrecen melletti nagyközségben. Cim kiadóban. 1676

ÜGYES kifizetőany felvétetik azonnali Neumann József cipőüzletében. Piac ucca 75. 1674

GYERMEKSZERETŐ mindenféle szakkészítést felvételek 3 tagú családdal. Homokkert ucca 12L. 1675

ÜGYNÖKÖT keresünk jutalékra, akik fűszerszakmában utaznak. Apolló cukorkagyár Debrecen. 1717

KÖNYVELŐNŐ kerestük, aki a magyar és német levelezésben is járatos. Jelentkezhető Zöldán J. Piac u. 26/b. I. em. 1698

PERZSASZÖNYEG készítésére lakásán megtanítom. Mintát nagyítok. Érdeklődni Dapsynál, Piac u. 31. 1706

Frack, szmokláng és zsaket kölcsönző Intézet. Vágó, Vár-u. 2.

EGY jobb megjelenésű józanéletű fiatalember mindenféle munkára használható legyen felvétetik az Aron Miksa cégnél, Kishegyesi-ut 3. 1641

ÜGYESEN rajzoló fiú tanulónak felvétetik Feldheim Sándor ékszerkészítőnél, Piac 19.

FIGYELEM! Kabátmunka varró nőriházakhoz ajánlkozik. Nőrihák varrását olcsón vállalom. Piac ucca 64. ajtó 2. 1707

FŐZNI, fejni tudó asszony, esetleg 12-14 éves leányával gazdasági házhoz kerestetik. Jelentkezni Rákóczi 59. 1709

Nyugalmozott főfőtisztviselőből alakult

„Tűz”

fűtőanyag kereskedelmi vállalat

DEBRECEN,

Kálvin-tér 19. sz., I. 22. ajtó

(Pápai-palota, Nagytemplom felőli oldalán)

Telefon: 353. sz.

ÁRAI:

hasáb fa . . 39,000

apritott fa . 47,000

porosz szén 89,000

„bányakoksz 95,000

Áraink hazaszállítva forgalmi adóval együtt értendők.

Saját érdekében kiserje figyelemmel szállító szekerünket, hogy önmaga győződhessen meg árunk kiváló minőségéről.

EGY uccai butorozott szobába lakótársat keresek, jobb iparos vagy kereskedőségű. Veres ucca 3. 1682

BUTOROZOTT szoba, nagy, tiszta, jutányosan kiadó. Szappanos ucca 16. 1693

BUTOROZOTT szoba azonnalra kiadó, esetleg butor nélkül is. Csapó vendéglő. Szoboszlói-ut 3/b. 1708

NÉGYSZOBÁ parkettel, fürdőszoba, villany, vízvezeték és melléképítményekkel kiadó. Cim a kiadóban. 1690

LEGFORGALMASABB helyen üzlethelyiség átadó, esetleg ugyanoda rentabilis üzlethez tőkével betársulnék. Cim a kiadóban. 1660

KERTÉSZETRE alkalmas terület keresek 2-5 holdig, lehetőleg lakóházzal város közelében, hosszú lejárati bérletre, esetleg tulajdonossal társulnék. Kishegyesi ut 30. szám. 1661

Kényszerkölcsön, hadikölcsön kötvényeket

vesz
Dr. BALÁZS JENŐ bankháza
Piac-utca 89. Telefon 149.

E heti könyvujdonságok:

Kodolányi: Börtön (regény). (Kemény, rögs magyar földből hajtott ki ez a regény. hatalmas erővel rajzolt paraszt alakjain át a föld szívet éreztük dobogni.) 33.100.—

Wells: A sziv titkos kamarái. (A nagy angol regényíró egyik legújabb, magával ragadó finomsággal írt műve.) 58.800.—

Geoffrey Moss: Édes paprikai regény 2 kötetben. Geoffrey Moss, aki Magyarországról ezt a meleg szeretettel átitott, érdekesítő regényét írta, a tegnapi és a holnapi Magyarországnak ajánlja. Angol nyelven már eddig 11 kiadást ért el.) 96.000.—

Bernstein Henry: Baccarat (dráma 3 felv.) 14.700.—

Frank Heller: 1002 éjszaka, regény 51.500.—

Krudy Gyula: 16 város, 16 leánya 14.400.—

Deseő Lajos: Oroszháború 1914-1917. 100.000.—

Nagy tél vasúti menetrend, kült. csatlakozással, Közép Európa vasúti térképével 40.000.—

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor Rt.
könyvkereskedésben a főposta mellett
Telefon: 54.